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Italia şi Statele neutre.
Sub titlul »Itália în fruntea 

Statelor neutrale", publicistul italian 
Í Vittorio Vettori, ale cărui legături
I cu sferile diriguitoare ale politicei
| italiene sunt în deobşte cunoscute,
\ a scris zilele trecute In ziarul „Or

dine“ un articol vrednic să fie re* 
produs pe scurt.

Preşedintele consiliului de mi
niştri grec, I. Gunaris — scrie d. 
Vettori — a declarat fără înconjur 
unui ziarist italian că ţara sa, mai 
înainte de a lua poziţiune în con
flictul european, aşteaptă să vadă ce 
hotărâre ia Italia.

România aşteaptă şi ea hotă
rârea Italiei şi nu se va mişca mai 
înainte ca aceasta să fî intrat în 
acţiune.

Bulgaria doreşte de sigur să 
stea de partea celor mai tari, aşa 
că dacă Italia se va mişca alături 
de Puterile Triplei înţelegeri şi 
Bulgaria o va urma în această 
direcţie.

E firesc ca până acum micile 
State să nu îndrăsnească a se 
mişca, de teamă ca, în cazul unei 
neisbânde, să nu fie sdrobite de pu
ternicii lor învingători.

De aceea, ele se călăuzesc du
pă mişcările Italiei, care, intrând în 
foc, ar hotăra cn siguranţă de soarta 
războiului.

Cu alte cuvinte, grecii, românii 
Şi bulgarii socotesc că întreita înţe
legere va eşi învingătoare dacă 
Italia se va alătura de dânsa şi 
deci vor întră în foc dacă Italia 
va porni, dar cu greu se vor 
hotărî la aceasta cât timp Italia va 
sta pe loc.

E evident dar că Italia are 
astăzi o situaţie precumpănitoare în 
Balcani şi se află prin forţa lucru
rilor în capul blocului neutrilor, ba 
s’ar putea zice în fruntea unei îm
pătrite înţelegeri, dispunând astfel 
de două milioane şi jumătate ba
ionete.

Este prin urmare în mâna ita
lienilor soarta Austro-Ungariei deci 
şi a Turciei şi în definitiv şi a Ger
maniei. De la noi atârnă alcătuirea 
Europei viitoare: mare este deci 
răspunderea noastră, precum mare 
este a noastră putere.

Acest lucru l’a înţeles foarte 
bine Germania mai cu seamă în 
urma operaţiunilor din Dardanele şi 
de aceea a depus mari silinţe, ca să 
se obţină pe seama Italiei conce
siuni teritoriale din partea Monar-

hiei austro ungare, spre a face pe 
Italia să menţină şi pe mai departe 
neutralitatea ei. Aceste silinţe, după 
cât se pare, au şi avut succes, a- 
jungându se la un acord principial.

Noi, italienii, e u  trebue să ne 
mişcăm din poziţiunea noastră zice 
scriitorul ; ori obţinem satisfacţiunea 
temeinică a aspiraţiunilor noastre, 
sau facem războiu.

A pierde o astfel de împreju
rare, care nu se va mai prezenta 
nici odată în istorie, pe un blid de 
linte, ar fi o greşeală colosală.

Prin urmare, trebue să fim în 
tăriţi a merge până la sfârşit; nimic 
nu ne poate împiedeca de a culege 
roadele cele mai bune spre a face 
patria noastră mai tare, mai mare, 
mai fericită.

Opt luni de neutralitate, în care 
timp s’au făcut pregătiri militare 
uriaşe şi favorizate de împrejurări, 
ne-au dat în mână o armă formida
bilă de care trebue să ne folosim 
sub pedeapsa de a ne sinucide.

Mari sunt necunoscuturile şi 
însemnate pericolele la care ne ex
punem, dar trebue să ne bucurăm 
gândindu-ne, că până acuma parla
mentul şi ţara au alcătuit un trup 
şi suflet, cu Coroana şi cu guvernul.

Dacă vom şti să fim tari şi 
uniţi până la capăt — închee scrii
torul articolului — vom eşi cu cinste 
şi câştig din criza actuală.

Roniânia importă grâu.
Din Bucureşti se anunţă:

Guvernul român a constatat în 
urma unei riguroase cercetări, că s’a 
exportat din ţară o cantitate prea 
mare de grâu, astfel că stocul ne
cesar consumaţiunii interne este a- 
meninţat să rămână inferior cerin
ţelor. Pentru a preîntâmpina lipsa 
de grâu şi a înlătura astfel şi spe- 
culaţiunea pop:.laţiunii, guvernul s’a 
grăbit să aprovizioneze ţara cu grâu 
adus din Rusia.

In acest scop consiliul de mi
niştri a semnat jurnalul, prin care 
se dispune cumpărarea a 2000 
vagoane grâu în R usia , destinând 
pentru această cumpărătură suma 
de 4 milioane lei. Preţul unui va
gon de grâu „loco Odessa“ este de 
2000 lei, astfel că adus în România 
el va costa cel mult 2200 lei.

Guvernul are cumpărate deja 
1300 vagoane grâu rusesc aflătoare 
în două şlepuri, astfel că stocul in
tern de grâu va fi mărit cu 3300 
vagoane.

Documente ale vremii.
„Pustiirea“ monumentelor de artă 

din Belgia, în lumină germană.
Profesorul delà universitatea din 

Bonn, P au l G em en , a fost trimis din 
partea guvernului german să cerceteze 
starea operelor de artă din Belgia o- 
cupată, şi referează despre cele văzute 
în revista »Internationale M onatsschrift<  
(Nr. 5. a. IX.). Articolul este prea lung 
ca să figureze îatr’un jurnal de al nostru» 
constatări!© lui P. CI. însă va trebui 
să le luăm şi noi la cunoştinţă, fiindcă 
vin delà un om de ştiinţă, care răspunde  
despre cele ce scrie.

Faţă de acuzele aduse de francezi 
şi de aliaţii lor, »barbarilor», susţine 
P. CI. cu toată hotărîrea, că epitetul 
acesta de »barbari« va servi de acum 
înainte germanilor drept landă  după 
cum s au folosit olandezii de batjocura 
*geus<) ca să se numească »geusi«, după 
cum batjocura de >carcanit amfulodteo 
noi, românii în 1877/78; ca să ne fălim 
cu ea — adăogam noi.

P. Ci. declară : » . . .  nu s’au nimi
cit nicăiri valori arhitectonice irepara- 
rabile, n’a fost devastat nici un singur 
monument naţiona», important, din Bel 
gia, .. pretutindeni s’a păstrat substanţa 
clădirilor şi nicăiri nu s’a nimicit ceva, 
ce ar oferi greutăţi, fie din punctul de 
vedere al reconstruirii, fie din acela al 
t  hnicsi.«

Iq Louvain  (Lôwen) a rămas in
tactă primăria. Numai biblioteca ora
şului a ars — aceasta e singura pier
dere serioasă, In Belgia, ştirea că ar 
fi ars un R ubens nu corespunde adevă
rului. Coperîşeie b’sericiior din Louvain  
şi B inant au ars. B ra x d la  n’a suferit 
nici o pagubă, de asemenea nici G ert, 
B ru gge , Tournais, A ntw erpen. »S’au păs
trat intacte toate operele arhitectonice 
din N am ar  şi Liège, din Courtrai şi 
Mons, din N ivelles şi A udenarde, din 
Tongern  şi liriem ont.<

Ar duce prea departe să înşir 
aici toate amănuntele — pe cine îl 
interesează, le găseşte în articolul men
ţionat — las să urmeze aici un pasagiu 
mai iung, în care învăţatul german 
apără punctul de vedere german, pri
vitor la bombardarea oraşelor, cari au 
opere de artL

Cetitorul va putea judeca singur 
dacă are  sau nu are dreptate »barba
rul« P. CI.

** *
»La începutul Iunei Gctomvrie 

(1914) se răspândi din Paris vestea îh 
întreagă presa că oraşele din împreju
rimea Parisului au să fie întărite. Intre 
oraşele acestea se numărau : Senlls,

Gisors, Montmorency, Beauvais, Chan» 
tilly, Melun, Nsntes, Meaux. In momen
tul acesta  trebuiau să ia cuvântul toţi 
iubitorii de artă, din toată lumea, şi 
să protesteze cu tărie. Cine ri
dică întărituri în oraşele acestea, ex
pune catedralele din Senlls şi Beauvais, 
castelul din ChantiHy bombardării şi 
primejdiei do a fi distruse. Ş5 tot ase
menea trebu ia  să protesteze întreagă 
lumea cultă atunci, când, înainte cu o 
generaţie, a fost prefăcut oraşul Reims, 
până atunci oraş liber, într’un oraş 
întărit. A cesta  ar fi fost momentul când 
ar fi trebuit să-şi ridice glasul de ad- 
moniare amicii adevăraţi ai catedralei, 
din toate ţările.

In legătură cu pertractările, lip
site de rezultatul dorit, ale societăţii 
»A ssociazione artistica  internazionale d i 
R om a< , a publicat »G iornale d ,ltalia<  
scrisori de ale câtorva personalităţi i- 
taliane cunoscute — în legătură cu 
bombardarea catedralei Reimsului. — 
Intre alte scrisori a publicat şi una a 
iui A lfonzo L u c fe ro . Acesta scria :

»Aş protesta împotriva lip sei unei 
legi, care să aducă oraşele bogate îo 
opere de artă a fa ră  de raionul opera
ţiunilor militare — aş protesta că nu 
ii se interzice  acestor oraşe să ridice 
întărituri şi că nu sunt silite aceste 
oraşe să stea de o parte în decursul 
războiului. Numai în cazul acesta ai 
putea sa pretinzi, ca să rămână nea
tinse monumentele de artă, căci nu 
poţi aştepta dela nici un estet, să se 
uite cum îşi aruncă artileria duşmană 
granaiele, sub scutul celor mai geniâle 
opere de artă, şi nu poţi aştepta ca 
duşmanul să cruţe bateriile acestea, 
cari împrăştie moartea împrejurul lor, 
numai din consideraţie faţă de frumu
seţea monumentelor«. A fost o ideie 
foarte potrivită când comisia pariziană 
a conservării monumentelor a rugat, 
de unăzi, la bombardarea oraşului Soisson 
conducerea militară franceză să nu a- 
şeze baterii în direcţia şi în împreju
rimea catedralei. Acesta a fost singurul 
şi cei mai corect punct de vedere, sin
gura adresă, ca, şi în celelalte cazuri 
(înainte de toate în Reims) — şi dacă 
e vorba să se ridice acuze, aducem în
vinuiri francezilor, că dânşii n’au scos 
din linia lor de întărituri cienodiile artei 
lor naţionale, că an prefăcut monumen
tele lor cele mai strălucite, pe cari, 
le-au dăruit gotica franceză lumii, în 
puncte de razlm, militare. Să nu pier
dem din vedere că războiul, nu se poate 
purta niciodată cu mijloace pacinice.

Scriitorul englez H. N. Braiisford 
a declarat, foarte corect, că tot ceeace 
se raportează în comunicatele hiper

bolice despre devastări şi despre or
dinaţi i severe, nu probează atât de mult 
sălbătăcia extraordinară, afirmativă, a 
germanilor, cât probează despre cru
zimea războiului, în general.

(Va urma)

Un ncn împrumut de răsboin.
Cu privire la eventualitatea emi- 

siunei unui nou împrumut de răs- 
boiu „Pester Lloyd“ într’nn Nr. din 
săptămâna trecută arată, că deşi 
deocamdată încă nu este vorba de 
aşa ceva, dar că atunci când va fi 
nevoie de un nou apel la populaţie, 
emisiunea viitorului împrumut va da 
de sigur rezultate mult mai satisfă
cătoare chiar decât primul împru
mut. Până acum prin prima emi
siune de 3 miliarde şi jum. cor. s’a 
îndestulat pentru mult timp încă 
trebuinţele cele mai urgente. Dacă 
se va întâmpla ca răsboiul să aibă 
o durată mai lungă şi cheltuelile de 
răsboiu să fie evaluate cu vre-o 12 
miliarde cor., atunci aceasta va în- 
greuia Monarhia cu o dare de circa 
700 milioane coroane.

Datoria publică austriacă şi un
gară se ridică la sfârşitul anului 
1913 la 18 miliarde. Veniturile bud- 
getare ale ambelor state se ridică 
dela anul 1900 la aproape 3 mili
arde. In Austria averea populaţiei 
întregi e socotită la 100 miliarde, 
valoarea normală a producţiei agri
cole în Austria s’a ridicat la aproape 
5 miliarde anual. Elasticitatea bud
getului Statului în ambele ţări per
mite acoperirea dobânzilor cheltuie
lilor de răsboiu fără nici o vătămare 
a vieţii economice a monarhiei.

Foile străine susţin, continuă 
„Pester Lloyd“, că Monarhia şi-ar 
îndestula trebuinţele sale băneşti 
pentru conducerea răsboiului dela 
Banca Austro-Ungarâ şi anume, că 
administraţia financiară austriacă şi-ar 
laa avansuri dela Cassa de economie 
a poştei. Adevărul e, că ea contează 
la ambele institute numai ca depu
nător în giro conto şi că în ce pri
veşte negociarea împrumutului de 
răsboiu, statul e sprijinit de un con
sorţiu de bănci austriace, care îm
preună cu un consorţiu de bănci 
ungare, tot aşa de puternic, stă la 
dispoziţia întregei Monarhii, pentru 
asigurarea creditului.

R .E

Luptele grupului de armată al 
iui FML. Hofmann în Carpaţi.

I.

Întâia apărare a Carpaţilor în 
Septemvrie şi Octomvrie 1914.*)

Acuma, când lupta cea mare a 
atâtor oştiri puternice atrage atenţia 
generală asupra Carpaţilor, activitatea 
acelor trupe brave merită un interes 
mai mare, cari încă dela înceoutul ope
raţiunilor ţin pază credincioasă în a -  
cele regiuni muntoasa şi cari încă luptă 
pe acolo. Această luptă, care durează 
aproape de şase luni îo aceşti muu ţi 
acoperiţi cu păduri, a cerut sforţări a- 
proape supraomeneşti, însă cu o îndâr
jire neînfrântă şi cu jertfe eroice tru
pele acestea au resistat nu numai nă- 
vaiei duşmanului prea puternic, ci şi 
puterii elementelor duşmane şi au 
scutit cu trupurile lor trecătoarele fron
tierei şi au vărsat sângele ior în şi
roaie pentru pământul strămoşesc.

Era la începutul lui Septemvrie a

*) Acest articol ni s’a trimis spre pu- 
blictre de cătră. redacţia revistei m ilitare vie- 
nese „Streffleurs Militărische Zeitschrift“ .

anului trecut, când era iminentă in
vazia întâia rusească. Armatele noas
tre au trebuit să părăsească Ga- 
liţia ostică dinaintea superiorităţii duş
manului şi cavaleria rusască inundă 
ţara din sudul Nistrului. Deschisă şi 
liberă stătea frontiera uogurească dela 
pasul Uzsok până cătră România. O 
pradă uşoară i se părea conducerii mi
litare ruseşti ţara Sfântului SteDn, 
cătră care fură puse în marş mai multe 
divizii de c zaci cu infanterie şi arti
lerie muită, pentru a pătrunde întâiu 
In şesul unguresc, a răspândi acolo 
spaimă şi zăpăceală ş { spre a servi ca 
avantgardă coloanelor ruseşti ce aveau 
să urmeze. Budapesta era parola!

Prevăzând însă de cu vreme pe
ricolul ameninţător, conducerea supremă 
a armatei noastre a dislocat trupe pe 
drumurile ce duc din GalHfa în Un
garia nordostioă. Aceste detaşamente 
n’au putut fi luate din armata dm râmp, 
ci erau formaţiuni de marş şi de gio- 
taşi. Pentru întinderea frontierei de a» 
proape 380 km. erau la dispoziţie nu
mai şase batalioane de marş, mai de
parte două i. r. brigado de glotaşi te
ritoriali 'şi două r. brigade da etape de 
glotaş*, în total şase batalioane de marş 
şi batalioane de glotaşi.

Batalioanele de marş, constând din 
recruţi instruiţi de curând, erau ajus
taţi şi înarmaţi modern, batalioanele 
de glotaşi însă* formaţi dl» oameni de 
37 până la 42 ani, aveau o adjustare 
foarte defectuoasă, în parte n’aveau 
deloc îmbrăcăminte militară, şi erau 
înarmaţi cu puşti sistemul Werndl — 
puşti cu o singură încărcătură din anul 
1867. Instrucţiunea Jor miliiară şi o 
perfecţionară bravii glotaşi su? pe înăl
ţimile păsurilor, unde în mijlocul bra
zilor seculari se desfăşură o icoană mi
litară pecât da vioaie pe atât de pito
rească. Mai departe se întrebuinţa timpul 
şi pentru clădirea de întărituri, pe 
cari le esecutară trupele singure şi cu 
mijroace proprii.

Conducerea apărării fontierilor i 
s’a dat comande! mUitare din Munkâo?.

Dupăce încă din mijlocul iui Sep
temvrie înaintară detaşamente ruseşti 
mai mici, mai aies cazaci, în recunoaş
tere cătiâ poziţiile austro-ungare — 
cu acest prilej fură prinşi mulţi cazaci 
cari dovediră glotaşiJor noştri bravi ni
m icnicia legendei cazacilor, — urmă 
în 24 Septemvrie îotâta iovazla puter
nică a duşmanului în pasul Uzsck, Cu 
bravură se apărară cele două batali
oane de acolo contra unui duşman cei

puţin de patru ori aşa de tare, având 
noi ca întăriri numai o baterie şi câteva 
detaşamente de scutire a trenurilor şi 
a podurilor, împrăştiat© din Galiţia. 
Abia pe întunecate porunci comaudan. 
tul sectorului, locotenentui-colonei von 
Trexier să se evacueze poziţia care 
evacuare s ’a întâmplat, sub scutul ba
teriei brave, cu atâta rânduială, încât 
detaşamentul putu să ia din nou pozi
ţie chiar ia piciorul pasului Usz k lângă 
Hajasd.

Aproape în aceiaş timp atacară 
t puternice coloane ruseşti segmentul 

dintre Vereczke-Be^kid şi pasul Toro- 
nya. Pe acest, din urmă, maiorul Buch- 
mann cu două batalioane se apără prin 
două zi<© contra atacurilor repeţi te ale 
generaiuluMocoteoent Stachow cz cu 
grosul d’viziei de cazaci întărită prin 
infanterie şi artilerie, până fu sdlt, a- 
meninţit fiind din amândouă (hacurile, 
să părăsească în 27 Septemvrie p ziţia 

întinsă şi să, se retragă până ia 
OkficmoaS, Acoio se angajă apoi grupul 
de rezervă din Huszt, pe când în flan
curile duşmanului fură dirîjîate piiSte 
coama da munţi Prislop (942) — Sfcouba 
(1016) ua b-taiion din segmentul Ki- 
fâlymezo (Kfiaigsfeid) aeatacat pâaă 
atunci şi două batalioane de honvezi

Acţiunea aceasta pusă sub ccmanda 
mareşaluluf-locotenent contelu Attems 
reuşi şi Ruşii fură alungaţi până la 
Toronya după lupte crâncene de cinci 
zile cu pierderi mari.

\
Intr’aceea s’au dat lupte vehe

mente din 26 Septemvrie şi pe pasul 
Vereczke şi Beskid. Comandantul gru
pului de acolo, locotenentul-coionel von 
Sparber, căruia-i stăteau la dispoziţie 
pentru amândouă segmentele într’o 
întindere de aproape 2 L km. numai 
cinci batalioane, respinse prin şase zile 
atacurile ruseşti înoite mereu, executate 
zi şi noapte, sprijinite de artilerie su
perioară. In sfârşit, în noaptea spre I 
Octomvrie, locotenentul-coionel von 
Sparber trebuie să-şi părăsească poziţia 
şi să se retragă la Szolyva. Ruşii u -  
mară cu vehemenţă şi ajuoseră in 2  
Octomvrie cu avantgardele lor înălţi
mile îndată în nord de locul acesta, 
stând astfel numa< cale de-o zi de 
Montei s.

Aic* însă sosiseră deja în 1 Oc
tomvrie cele dintâiu eşeloane, întări
rile trimise în ajutor de cătră condu
cerea armatei comandai militare, cu 
caiea ferată din sfera Kaşoviei — opt 
batalioane de marş sub comanda qoIO-
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SITUAŢIA
pe câmpul d e  răsboiu.

Eri şi azi dimineaţă am pr mit dela 
biroul de presă al prim-ministruiui ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia in nordul 
monarhiei.

B u dapesta  10 April. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de a z i:

In Qarpaţii păduroşi s’au is
cat eri lupte violente şi pe sectorul, 
care se întinde spre răsărit dela 
pasul Uzsok. Trupele nemţeşti au 
ocupat spre nord dela Tucholka o 
înălţime, pentru care s’au dat lupte 
începând cu ziua de 5 Februarie şi 
pe care Ruşii o apărau cu îndârjire. 
Cu ocazia asaltului am făcut prizio- 
neri un colonel şi mai mult de o 
miie de soldaţi duşmani capturând 
şi 16 mit» alieze.

In acelaşi timp s’au izbit de 
forul poziţiilor noastre şi a celor 
nemţeşti şi atacurile pe cari Ruşii 
le au îndreptat în contra noastră în 
valea Opor, la izvoarăle râului 
Strij; duşmanul a suferit aici pier
deri grele. Eri am făcut în total 
2150 de priz oneri. Dealtmintrelea 
situaţia a rămas neschimbată.

11 Aprilie n. — In Beschhi 
n a obvenit nimic de semnalat. In 
Carpaţii păduroşi lupta mai ţine 
încă pe unii sectori. Profitând de 
succesele eluptate în 9 April am 
mai făcut prizioneri 9 ofiţeri şi 718 
soldaţi duşmani şi am capturat 2 
mitralieze.

Pe frontul din Galiţia de sud  
ost s’au dat numai lupte de artile
rie precum şi câte-va mici ciocniri 
de noapte.

In Galiţia de vest şi în Polo- 
nia rusească e linişte.

General de divizie H dfer, loc
ţiitorul şefului de stat major

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german,

Berlin  10 April. — Prada de 
războiu făcută la Drie-Grachten 
s’a ridicat la 5 ofiţeri şi 112 sol
daţi belgieni, precum şi 5 mitralieze. 
Trupele noastre au evacuat la Aham- 
wagne, spre nord dela Beausejour, 
un tranşeu, pe care îl ocupaseră în 
8 April şi pe care l’au bătut eri 
Francezii cu tunurile : dealtcum am 
respins atacurile pe cari duşmanul 

* le-a îndreptat aici în contra noastră.
Luptele dintre Moselo şi Maas 

ţin cu aceeaşi îndârjire şi violentă.
Pentru localităţile Premezey, 

Gussay, şi Wille, despre cari se 
zice, că le-au ocupat Francezii, nu 
s’au dat lupte, deoare-cc aceste lo* 
căliiâţi sunt situate departe înaintea 
frontului nostru. Francezii jau su
ferit eri între înălţimile Orns şi 
Maas perderi grele : toate atacurile 
lor s’au isbit de focul trupelor noa
stre. Duşmanul ne-a ocupat eri în 
treacăt câteva puncte din pczhiile 
noastre de pe înălţimea Combres; 
l’am respins însă în parte printrun 
contra atac de noapte dealtcum aici

ne!' lui Fleischmann, şi o divizie de 
tunuri de rezervă de honvezi sub co
manda căpitanului Zagróczky.

Pe când lângă Szoiyva înaintarea 
duşmană fu oprită în loc, batalioanele 
din frunte fură desvagonate la Szt.- 
Mlklós şi în 3 Octomvrie începu îna
intarea la atac peste Polena-Aktós, apoi 
în valea Latorcza şi Vécsa cătră Vezér- 
szâll&9-Vo ócz; ea se continuă cu toate 
că Ruşii pătrunseră pe aripa ostică a 
frontului din Carpaţi până peste Mára- 
maros-sziget.

Până atunci drumul ce duce în 
valea Tisei negre a fost apărat de ge
neralul Bolhmer la Kőrösmező; pentru 
aceasta stăteau la dispoziţie coc i ba
talioane şi o baterie de glotaşi. Insă 
fiindcă duşmanul a angajat chiar îu di
recţia aceasta puteri fo*rte mari, se 
pare două div ziuni, treb i generaiu* 
Bothmer să se retragă după o rezis
tenţă de două zile lângă Kőrösmező 
Li ând adese poziţii, de pUdă la Rahó 
şl la N-Bocskó, reuşirăm să oprim îna
intarea duşm uâ, însă o rezistenţă mai 
lungă era imposibilă şi la Mâr&maros- 
sziget în faţa puterii aproape încincite 
a duşmanului, şi generalul Bothmer a 
trebuit să se retragă îu 2 Octomvrie 
până ia Hosszümezö, în 3 Octomvrie 
până la Técsö._________________________

T I P

lupta continuă încă. Atacurile, pe 
cari duşmanul le-a îndreptat în 
contra poziţiilor noastre situate spre 
nord dela St. Mihiel au rămas fără 
succes.

Pe frontul dela Ailly-Apremont 
am respins câteva eşiri mai mici 
de ale Francezilor. La Flîrey  s’a 
măi micşorat violenţa luptelor de
sigur în urma perderilor, pe cari 
le-a avut duşmanul în 7 şi 8 1. c. 
Aici am capturat 2 mitraileze. Pe 
frontul dintre Benen-au- Viile şi 
Bois-de-Pretre am respins toate a- 
tacurile Franceze. La hotarul da apus 
al localităţii Bois-de-Pretre duşmanul 
şi-a perdut poziţiile, pe cari le ocu
pase pela sfârşitul lui Martie. încer
carea Francezilor de-a recuceri lo
calitatea Besange-la-Grande i-a cos
tat o companie de soldaţi, care a 
fost complet nimicită. Am făcut şi 
101 de prizioneri. In Vosgi situaţia 
e neschimbată.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: încercările Ruşilor de a ne a- 
taca spre ost şi sud dela Kalvarja  
n’au reuşit. I-am respins pretuitu- 
deni cauzându-le perderi grele. De
al tmintrelea situaţia a rămas nes
chimbată.

Prezentarea (letaţili,* 
din aaii 1873-77.

Dela magistratul oraşului primim spre 
publicare următorul avis:

Iu senzul ordinaţiurtei emise de 
ministrul honvezimei sub Nru. 2000 ex. 
1915 preş. 18, aducem la cunoştinţa 
publicului următoarele :

Spre a înlesni prezentarea la vizi
taţi unea de giotaşi provocăm pe toţi 
cei obligaţi ia gloate născuţi în anii 
i877—73, cari s’au anunţat în timpul 
din ui mă în despărţământul militar o- 
răşănesc — si chiar fără nici o cons<- 
derere la împrejurarea, că este ţara 
lor Ungaria, provinciile austriace sau I 
Bosnia ori Herzegovina — precum şi 
pe cei obligaţi ia gloate născuţi din 
anii 1836—1878, cari nu s’au prezentat 
până acuma la nici una din vizitaţ u- 
nule ţinute cu glotaşii — îi provocăm 
prin aceasta a  se  p rezen ta  in localalt 
carele înainte servea  d rep t lo ca l de luat 
m asa pen tru  ofiţerim e , a flă to r  p e  Ş irul 
inului Nru. 3 4 , şi anume:

1. Toţi născuţi în anii 1 8 7 6  ş i 
1 8 7 7  să se prozeutezQ îa 2 7 A prilie  a. c 
la oarele 8  dimineaţa.

2. Toţi cei născuţi în anii 1 8 7 5  ş i 
187 4  în 2 8  A prilie  a. c. ia oarele 8 di
mineaţa.

3. Toţi cei născuţi în anul 1 8 7 3  
precum şi maroderii din anii 1 8 9 6 — 1818  
să se prezenieze în 2 9  A prilie  a. c. ia 
oarele 8  dim neaţa.

Glotaşii obligaţi la serviciul de 
giotaşi, cari trebue să se prezenteze la 
vizitaţiune sunt totodată provocaţi a se 
prevede cu documentele de legitimare 
şi cu a testate e recerute precum şi a 
se pre&enta curaţi în rufărie albă şi în 
haine de tot curate.

Comanda armatei întări atunci 
grupul Bothmer cu două batalioane şi 

. cu două baterii din grupul colonnlu’ui 
j Fieischmann, pecând acest din urmă 

continuă atacul său şi ajunse linia 
Vezărszallâs Zanyka.

Atunci comandantul armatei crezu 
momentul venit, spre a înainta şi cătră 
Măramarossziget, pentru a-i alunga pe 
Ruşi de acolo şi spre a evita pericolul 
înaintării ior în Transilvania sau în 
şesul ungar. Acest pericol era cu atât 
mai ameninţător, deoarece sosi vestea, 
că o coloană rusască a înaintat din 
Mâramarossziget şi în direcţie sudică. 
Ce-i drept, pentru această ofensivă spre 
Mâramarosiziget stăteau la dispoziţie 
numai opt batalioane, ale căror efective 
erau slăbite prin luptele precedente, 
apoi trei baterii, însă situaţia generală 
ni dicta această întreprindere destul de 
îndrâsneaţâ. Şi ea reuşi! Căci mareşa- 
tul-locotrment contele Attems, care a 
fost însărcinat cu executarea acestei 
acţiuni şi căruia i-s’a dat majorul A m - 
broz ca oficer de stat major, respinse 
în lupte norocoase din 5 şi 6  Octomvrie 
puterile ruseşti înaintate deja dincolo 
de Hosszâmezo şi îo noaptea „ spre 7 
Octomvne însuşi Mâramarossziget fu 
luat cu asait şi duşmanul fu urmărit 
până ta N.-Bocskd. In lupta aceasta şi

Deschiderea sinodului 
arhidiecezan,

Sibiiu, în 29 Martie 1915.

După oficiarea sf. Liturghii în bi- 
serica catedrală prin P. C. V. S. d-1 
protosincel D r. E. R . R o şea , director 
seminarial, împreună cu d-nil proto- 
presbiteri: Demetriu Moldovan, Dr. 
ioan Stroia, Romul Furdui, Dr. Vasile 
Saftu şi diaconul Dr. O. Costea, şi 
după săvârşirea serviciului pentru in
vocarea Duhului sfânt, — deputaţii si
nodali s’au întrunit pentru prima dată 
în sala de gimnastică a seminarului 
arhidiecezan, destinată şi viitoarelor 
şedinţe sinodale, şi alegând din sinul 
lor o deputaţiuue constătoare din d-nil: 
Gregorîu Pletosu, prot. Bistriţa, Nicolae 
Borzea prot. în Făgăraş, Iofcn de Preda 
adv. în S i b i i u ,  Dr. Iosif Popescu 
adv., au trimis-o, ca, să invite pe Ex
celenţa Sa, I. P. S. t omn arhiepiscop 
şi mitropolit Ioan Meţianu ia deschide
rea sesiunii sinodale.

Excelenţa Sa sosind ocupă loc la 
masa prezidială şi deschide noua sesî* 
m e  sinodală, printrem discurs, în care 
a trecut în revistă evenimentele mai 
însemnate din viaţa srhldiecezei dela 
ultimul sinod încoace.*)

Cuvântarea I. P. S. Sale a fost 
acoperită cu vii aplauze.

Excelenţa Sa numeşte pentru si
nod notari mterimali pe următorii 
domni: din cler Matern Voiîeanu şi La- 
zar Triteanu iar dintre laici: Dr. G. 
Prora, Dr. P. Roşea, Dr. S. Dragomir, 
Dr. N. Enciu,

Notarul Mateiu Voiîeanu ceteşte 
lista deputaţilor, şi ia apelul nominal 
răspund 43 de inşi. Presidiui constată 
deci, că sinodul & capabil de muncă, şi 
prin urmare se poate constitui. Cu a- 
ceast» se încheie şedinţa Ia 12  oare 
din zi.

* **
După şedinţă, ca totdeauna, domnii 

deputaţi sinodali s’au prezentat n cor- 
pore ia Exelenţa Sa, I. P. S. D. arhie
piscop şi mitropolit Ioan M eţianu , unde 
d l deputat A ndrei B ârsean u , preşedin- 
deie Asociaţiunii, într’un magistral dis- 

l curs (care se va pubiica In vre-un nu-

Imăr viitor) a arătat mănoasa activita
tea a Exelenţiei Sale în decursul celor 
40 de ani de păstorire împliniţi a z i  dela 
ridicarea Sa în scaunul episcopesc al 
diecezei Aradului. —- Exelenţa Sa a mui- 
ţămit călduros felicitat orilor.

De aici deputaţii sinodali au făcut o 
vizită P. C. V. S., d-’ui arhimandrit Dr. 
lla tio n  Puşcariu  vicar arhepiscopesc şi 
d-iui protosincel Tr, E. R. Roşea, direc
tor seminarial, dând expresie sentim en
telor de recunoştinţă pentru serviciile 
aduse de aceşti doi dfgnitari Bisericii. 
Ambii au mulţămit cu cuvinte alese 
pentru semnele de simpatie de cari an 
dat dovadă şi de astă dată d-nii depu
taţi sinodali.

R ap.

în timpul retragerii pripite, Ruşii sufe* 
riră pierderi mari, între aceste şi mai 
multe tunuri. La aceste lupte au luat 
parte şl părţi din legiunea polonă, al 
cărei gros era chiar pe atunci transpor
tată peste Sátoralja-Ujhely.

In zilele următoare, urmărirea 
duşmanului fu continuată pe Tisa în 
sus peste Rahó cătră Kőrösmező, pecând 
coloana duşmană, care pătrunsese In 
Transilvania putu scăpa prin păduri 
numai cu rămăşiţe şi pierzând toate 
tunurile.

In timpul acestor întâmplări şi 
grupul colone'ului Fieischmann cu că
pitanul von Horváth ea oficer de stat 
major, a reuşit în lupte grele, dar no
rocoase, în nordul lui Vezérszállás, de 
a-1 respinge pe duşman iáugá Alsóve« 
reczke şi Volocz şi de a cuceri în 7 
Octomvrie înălţimile păsurilor Verbiâs 
şi Beskid.

' Cu aceasta şi cu luptele norocoase 
de lângă Mâraina? ossziget, Ungaria 
nord-osticâ fu liberată de invazia ru- 
sască şi fură înlăturată grija unei nă« 
văiiri duşmane în Transilvania şi In 
şesul ungar.

Ş T I R  I.
— 12 Aprilie n. 1915.

Numiri şi distinctiuni militare. Me
dici superiori în r. au fost numiţi me
dicii azistenţi î. r. Dr. Nicolae Marcovici 
la reg. 63 şi Dr. Ioan Erdeli reg. 51.

M edalia d e  a rg in t pentru vitejie  
ci. /. s’a conferit medicinistului caporal 
Victor Pop din reg. 63, infanteriştilor 
Vasile Radu şi Gavril Banta din reg. 62, 
sergentului Petru Budzan din reg. de 
art. de munte 10 .

Trei accidente de aviaţie. Din Bu
cureşti se anunţă:

Aviaţia noastră a avut Vineri de 
înregistrat trei accidente destul de se
rioase, dar cari din fericire nu au avut 
urmări grave pentru piloţii conducători 
ai aeroplanelor şi însoţitorii lor. Două 
din aceste accidente s’au Întâmplat în 
Capitală, Iar al treilea pe câmpul de 
exerciţii al reg. 22  de infanterie din 
Târgovişte.

Primul accident e acela al d-Iui 
subiocot. aviator Al. Cantacuzino-Paş- 
eanu, unul din cei mai buni piloţi al 
şcoalei. D-sa, însoţit de subiocot. obser
vator Rădulescu, a plecat de pe câmpul 
de aviaţîune pe un aparat Bleriot de 
80 cai putere, In condiţfuni foarte bune. 
La o distanţă de un kim. de câmp, o- 
fiţ.erii ce se aflau pe câmpul de aviaţie, 
au vâaut cu groază că aparatul condus 
d : subiocot. Paşeanu se apleacă într’o 
parte şi se coboară cu o iuţeală verti
ginoasă. Principele Bibescu, cu mai 
muiţi ofiţeri au plecat imediat, cu au
tomobilul ia faţa locului. Aparatul că
zuse într’o groapă mare din apropierea 
Ierului Băneasa şi s’a sfărâmat complet. 
Pilotul şi observatorul s’au ales din 
fericire numai cu uşoare contuziuni pe 
corp. Ei au fost aduşi cu automobilul 
în oraş, unde au fost pansaţi.

Ai doilea accident s’a întâmplat 
căpitanului aviator A. Popovici. D-sa, 
având un pasager, a plecat în spre 
Băneasa: din cauza unei pane la motor 
a fost nevoit însă să aterisezo în con- 
diţiuni foarte grele şi pe un loc im
propriu.

Aparatul coborându-se cu mare 
viteză, s’a izbit cu atâta putere de pă
mânt în cât s’a sfărâmat.

D. căpitan Popovici şi pasagerul 
său au scăpat teferi.

Vineri dim. la oarele 8  şi jum. a 
sosit îu sbor la Târgovişte dela Bucu
reşti pe un aparat »Farman«, plutoni
erul Dumitrescu Ion, şi a aterizat în 
eondiţiuni excelente. După amiază ia 
oarele 2  şi jum., pilotul s’a pregătit 
spre a se înapoia la Bucureşti. Înainte 
Insă de a porni a voit să facă un zbor 
luând ca pasager pe locot. Andreetcu. 
Aparatul ridtcându-se la o înălţime de 
60—80 metri, nu se ştie din ce cauză 
a început să oscileze, iar pilotul Dumi
trescu a voit să ateriseze imediat. Când 
aparatul era ia o înălţime de 15—20 
metri s’a prăbuşit la pământ pe una 
din aripi, înfundându-se cu motorul în 
pământ. Pilotul şi pasagerul au scăpat 
nevătămaţi, alegându*se numai cu o 
spaimă grozavă; aparatul însă a fost 
complect sfărâmat.

Atentat contra Sultanului Egiptului-
Agenţia Reuter află din Cairo că un a- 
tentat s’a săvârşit ia orele 3 după a- 
miazi spre a asasina pe sultan In mo
mentul când eşia din palatul Abdin ca 
să se ducă să viziteze pe câţiva demni
tar:. Un indigen a tras un foc fără a 
atinge pe sultan. Agresorul a fost a- 
restat im edat.

Moştenitorul tronului belgian înro
lat Ca SOidat. Revista >Le Nouveihste 
din Lyon află din Duokerque că moş
tenitorul tronului belgian s’a înrolat 
ca soldat în regimentul 12  de linie bel
gian.«

Papa arată simpatie Belgienilor.
Din Roma se anunţă: Papa Benedict al 
XV-iea a trimis fiicei noului ministru 
plenipotenţiar al Belgiei pe lângă Va
tican ramura artistică de salcie pe care 
a primit-o ca amagiu în Dumineca Flo
riilor. In toţi anii Papa face cadou a- 
ceastă ramură unei dane pioase, sau 
vreunui ordin religios ca o mărturie 
deosebită de binecuvântare.

Faptul că de astă dată fu aleasă 
pentru această onoare fiica ministrului 
belgian, care nu de mult timp a fugit 
din ţara sa, travestită ca lucrătoare, 
este interpretat ca o îndreptare a sen
timentelor Papei cătră poporul belgian 
şi ca un senin de reviriment al Vati
canului, ca e până acum s’a ţinut indi
ferent şi rece faţă de suferinţele acelui 
popor.—

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a mai contribuit »Tlmişana« 
institut de credit şi economii suma de 
1 0 0  cor.

Primească marinimoasa donatoare 
sincere mulţumite.

Direcţiunea şcoalelor  
m edii gr.•or» ro m .

Câte tunari au capturat Germanii
Din Berlin se anunţă: După constatările 
de la începutul iui Martie numărul to-

& C O M P .  B R A Ş O V.

tal al pieselor capturate până acum se 1  
urcă la 5510, dintre cari 3300 belgiene I  
de câmp şi grele, franceze cam 1300, 1 
ruseşti vreo 850, iar engleze vreo 60. I  
Mai multe sute din aceste tunuri au I 
fost făcute utilizabile în fabricile Krupp |  
şi ne-au şi adus servicii întrebuinţând | 
marea cantitate de muniţiuni luată de \ 
asemenea de la adversari. I

Publicaţiune. Dela magistratul ora
şului primim spre publicare următorul 
avis :

In sensul ordinaţiunei Escelenţiei 
Sale a domnului Ministru preşedinte 
din 29 Martie 1915 Nru. 1101/1915 M.
E. sunt obligaţi toţi aceia, cari adună 
şî ţin în localele lor proprii sau în lo
cale streine pentru prelucrare sau pen
tru vânzare astfeliu de mărfuri respec
tive fabricate, cari se compua fie nu
mai în parte sau şi esoiusiv numai din 
aluminiu, plumb, alamarie, alamă, nikelj 
aramă sau din ţine, toţi aceştia sunt 
obligaţi a anunţa provîziuniie lor la 
autoritatea industrială orăşenească (Ma
gistratul orăşenesc, Strada Porţii 63. 
efciSgiu Ii) cel m ai tâ 'z iu  până'n 2 4  
A prilie  1915 la 12 oare din zi. Anun
ţarea se va face pe modelele de tipă
rituri cari fiecare interesat are a şi le 
lua îa priiii re dela numita autoritate 
industrială; tot acolo se capătă şi se 
iau informaţiunile de cari ru lipsa cei 
interesaţi încăt priveşte anunţările.

ÂpOliO-BiO. Program pentru Marţi 
şi Mercuri: «Dr. Mors*, partea a 3-a 
din seria Connan Doyle. Dramă detec- 
tivă în 3 acte. — Iu rolul principal 
(Sheriok Hoirnes) actorul Ferdinand 
Bonn; Săptămâna-Meşter (Astualităţij, 
Sărbătoare pa câmpul de luptă (Dramă 
îti 2 acte), Peţitorul fricos (Umor), Po- 
iidor şi cuierul (Umor).

f t u s i a  contra .Bulgariei.
Ziarul »Dimineaţa« primeşte din Pe
tersburg următoarea telegram ă:

Atât din explicaţiile date de 
nota dela Sofia, cât şi din, înşişi in
cidentele petrecute de curând la 
frontiera Serbiei şi Greciei, rezultă 
că trebue să consideraţi toate ra
porturile dintre diplomaţia rusă  
şi cabinetul bulgar actual ca fiind  
întrerupte de fado.

Această atitudine a guvernului 
rus, care a fost provocată de dove
zile obţinute cumcă guvernanţii din 
Sofia sunt autorii responsabili ai 
incidentelor petrecute, nu se va pu
tea schimba cât timp va fi la pu
tere ministerul Rados avoff.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
In urma apelului nostru din nu

ni er ii trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuki marînirjaoase: 

Transport din n-nil trecut 1550 c. 46 t.

D 1 Iu li ut Dragoş preot
gr. cat......................................... 2  »

D 1 Mihail I t t u. . . . 4 >
D-1 Dum. Lupan prof. . 5 »
D-1 loan Anghel Ţintari 2  »

La olaită 1563 c. 46 f.

Proprietar ;
Tip. A. Mureşlams : Branfsce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

LINOLEUM!!
(pentru podini).

Prim a fabrică austriacă de 
linoleum a rid-cat preţurile cu 
1 5 ^ ,  parţial cu 20% In arma 
scumpirei a materialelor brute. 
Magazinul local.

Teilman & Speli
Târgul Grâului Ni. 8. 

aduce la cunoştinţă că până în 15 
Aprilie vinde toate sorbirile de 
Linoleum cu preţurile de până 
acuma ieftine.

R estu r ile  d e liin o leu m
răm asa dela lucrări se dau cu preţ 
foarte ieftin.

In caz de trebuinţă să se 
ceară mustre şi preliminare. 1—4

^ . l o o n a . ţ i

GAZETA TRANSILVANIEI
Cea mai veche gazetă rom ânească 

d i n  t o a t ă  l u m e a !
O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E

*) Discursul I. P. S. Sale, sosmdu-ne cu 
Întârziere pentru numărul de astăzi, îl vom 
publica în n-rul de mâne. N. Red-


